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Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen fér datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G81 Statistik for internationella ekonomer

Datum och tid: 2013-08-17, 8-12

Jourhavande larare:  Karl Wahlin

Tilldtna hjélpmedel:  Valfri raknedosa, formelsamling och tabellsamling utan anteckningar.
Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 40p. Godkant fran 24p, val godkéant fran 32p.

Siffrorna i uppgifterna ar pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina lésningar!

Uppgift 1 (8p)
En person har noterat att ndr man befinner sig i offentlig miljé sa hér man 40 procent av tiden
hundskall och 50 procent av tiden skrikande barn. 20 procent av tiden hor man bade hundskall och

skrikande barn.

a) Askadliggér situationen i lampligt valt diagram. (2p)

b) Vad dr sannolikheten for att man vid ett visst tillflle i offentlig miljé hor antingen hundskall
eller skrikande barn? (3p)

c) Givet att en hund skaller, vad dr sannolikheten for att ett barn skriker? (3p)

Uppgift 2 (5p)

En person tar varje morgon hissen upp till sin bil i ett parkeringshus. Det finns tva hissar som bada
aktiveras av samma hissknapp pa bottenplan. Personen har noterat att sannolikheten &r 40 procent
att dorren till den védnstra hissen 6ppnas nar han trycker pa knappen, att sannolikheten for att dorren
till den hogra hissen 6ppnas &r 50 procent och att sannolikheten fér att bada hissarna samtidigt
Oppnas dr 10 procent. Det dr rimligt att anta att det rdder oberoende mellan vilka hissdérrar som

oppnas.

Vi féljer personen under tva arbetsveckor (10 dagar). Vad ér sannolikheten for att personen ska
kunna aka med den hogra hissen minst 5 av dessa dagar?
Ledning: téink pd att personen kan vilja den hogra hissen éven nér bigge hissarna kommer.



Uppgift 3 (8p)

En person noterar varje gang hon tankar sin bil antalet liter bransle och bilens matarstalining, och
beriknar baserat pa detta brinsleférbrukningen mellan varje tankning. Hon vill nu veta om bilen i
genomsnitt drar mer bransle under vintern &n under 6vriga arstider. Foljande matvarden finns till
forfogande:

Vinter {liter/10 mil) Ovrig arstid (liter/20 mil)
9.2 8.9
10.1 9.5
10.5 8.8
114 9.4
9.6 10.0
10.2 8.9
8.6
9.1
9.4
10.1

a) Askadliggor data i lampligt valt diagram. (3p)

b) Undersék om brénsleforbrukningen i genomsnitt ar hogre pé vintern dn under dvriga
arstider, om vi antar att variabeln brénsleforbrukning kan betraktas som normalfordelad. Valj
5 procents signifikansniva. (5p)

Uppgift 4 (6p)

Man vill underséka om optiker gér samma bedémning i korrigering av synfel. Man lat darfor tva
optiker bedéma graden av narsynthet pa hogerogat pa 8 slumpmassigt utvalda narsynta. Foljande
resultat erholls, dar graden av ndrsynthet angivits i antalet dioptrier.

0O A . B

Optiker1 | -2.4 -6.1 -14.2 -5.6 -4.8 -12.1 -13.8 -8.6

Optiker2 | -2.6 <5.9 -13.1 -5.6 -4.9 -12.3 -12.9 -8.7

a) Finns det nagra statistiskt sakerstallda skilinader i optikernas beddmning av patienternas
ndrsynthet? Besvara fragestaliningen pa 5 procents signifikansniva. (5p)

b) Ange forutsattningar for dina berdkningar. (1p)

Uppgift 5 (5p)

Optikerna énskar vidare undersoka om det finns nigot samband mellan kén och grad av narsynthet.
Bland 200 slumpmassigt utvalda narsynta &r 60 procent kvinnor. Bland kvinnorna har 20 procent mild
nirsynthet, 60 procent har mattlig ndrsynthet och ovriga har kraftig narsynthet. Bland ménnen har
30 procent mild nérsynthet, 50 procent mattlig narsynthet och évriga har kraftig ndrsynthet. Finns
det statistiskt sikerstillda skillnader mellan kvinnor och mén med avseende pa graden av
narsynthet? Besvara fragan pa 5 procents signifikansniva.
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Uppgift 6 (8p)

Féljande tabell visar kvartalsmedelvirden av bensinpriset ar 2009 till 2012.

Tidpunkt Mede!pr‘is'(kr]i)
11.26

1

2 12.68
3 13.41
4 12.41
5 12.90
6 13.35
7 14.18
8 13.08
9 13.71
10 14.72
11 15.15
12 14.07
13 15.08
14 15.36
15 15.65
16 14.65

a) Askadliggor data i ett spridningsdiagram. (2p)

b) Berdkna by och byien enkel linjar regressionsmodell (4p)

c¢) Tolka by och by med ord. (1p)

d) Berdknaen punktskattning av det forvantade bensinpriset i tidpunkt 17 (kvartal 12013). (1p)



